

ОФИЦИАЛЬНО

Под контролем

Как развивается ситуация на молочном рынке

Елена НЕСТЕРЕНКО

г. Барнаул

5 апреля Управление ФАС России по Алтайскому краю провело брифинг, посвященный выявленным нарушениям антимонопольного законодательства в сфере закупки молока у населения. «АН» ознакомилась с работой ведомства в этом направлении, а также взяла комментарий у начальника краевого управления по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям Татьяны ЗЕЛЕНИНОЙ, которая поделилась своим видением ситуации, складывающейся на молочном рынке региона и России в целом.

ДЕЛО ЗАВЕДЕНО

Как рассказал заместитель руководителя Управления ФАС России по Алтайскому краю Сергей Скорик, в настоящий момент возбуждено дело в отношении трех закупщиков сырого молока в Усть-Калманском районе. В их действиях управление усмотрело признаки ценового сговора. Причиной внимания ведомства к данному вопросу стали обращения владельцев ЛПХ из 16 районов края с жалобами на существенное снижение уровня закупочных цен, которое началось в феврале 2018 года (эта тенденция характерна для большинства регионов России, — прим. авт.).

Управление запросило у закупщиков данные о ценах, а также об их экономическом обосновании. По результатам анализа у антимонопольщиков возникли вопросы к трем молокозборщикам: АО «Барнаульский молочный комбинат», ИП Шаталову и ИП Жукову, работающим в Усть-Калманском районе.

Как показала предварительная проверка, в декабре-январе у всех трех закупщиков действовала цена в 17 рублей, а в феврале на территории района закупщики снизили ее одновременно до одинаковой отметки. Так, с 1 февраля все трое установили цену 16 рублей, а с 16-го два ИП снизили ее до 15 рублей.

При этом предприниматели сдают сырье на Усть-Калманский МСЗ по разнявшимся в 50 копеек базовым ценам, а Барнаульский молочный комбинат закупает молоко как напрямую у населения, так и через юридических лиц, в связи с чем несет отличающиеся от ИП затраты на закуп сырья, — подчеркнул Сергей Скорик.

По предварительным оценкам управления, одномоментное снижение цен до одинакового уровня свидетельствует о том, что предприниматели отказались от самостоятельной ценовой политики.

— Здесь усматриваются признаки нарушения ч. 1 ст. 11 Закона «О защите конкуренции», запрещающей соглашения, приводящие к установлению и поддержанию цен, — отметил спикер. По его словам, рассмотрение дела по трем молокозборщикам назначено на 26 апреля.

ПРОВЕРКИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Как уже было сказано выше, письма с жалобами на необоснованно низкие цены поступили с начала года в ФАС из 16 районов края. Семь из них — Усть-Пристанский, Новичихинский, Третьяковский, Локтевский, Каменский, Троицкий и Краснощековский — ведомство уже проверило. Признаков сговора в действиях закупщиков не установлено: сборщики молока определяли цену с различными доплатами исходя из объема и качества сырья. Управление продолжает проверки рынка закупа молока в Змеиногорском, Поспелихинском, Егорьевском, Родинском, Чарыпском, Угловском, Волчихинском и Алейском районах. При установлении признаков нарушений антимонопольного законодательства будут также приняты меры.

— Если суд признает ответчиков виновными, то им грозят штрафы. Минимальный — 100 тысяч рублей и оборотные в зависимости от объемов закупки, — уточнил Сергей Скорик.

По его словам, в ведомство владельцы молочных ЛПХ пишут каждый год. Самая критическая ситуация сложилась в 2015-м,

когда управление рассмотрело жалобы из 25 районов и возбудило 6 административных дел, в результате которых часть ответчиков-предпринимателей заплатили штрафы.

— В этом году, исходя из сообщений населения, цена упала с 18–20 рублей до 14–15, — говорит представитель ведомства. — Одна из причин — понижение закупочных цен заводами-переработчиками и иными посредниками, которое, по информации управления, связано в том числе с необходимостью поддержания рентабельности производства. Сегодня управление анализирует и ценовую политику переработчиков, в случае нарушений антимонопольного законодательства к ним также будут применены меры воздействия.

ВИНОВАТ ЭКСПОРТ

Ситуацию со снижением закупочных цен на молоко-сырье прокомментировала Татьяна Зеленина. Как отметила начальник управления по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям, самый главный фактор, который «наносит наибольший урон молочному производству», — это ввоз на территорию РФ фальсифицированной молочной продукции из Бе-

лоруссии.

— Фальсификат, который предлагается по непотребным ценам торговым организациям, создает конкуренцию добросовестным производителям. Мы не в состоянии закупать сырье по прежним ценам, иначе просто не попадем на прилавок с такой продукцией. Сейчас, например, наряду с сырым продуктом появилось такое наименование, как аналоговый сыр. Цена его крайне низкая. В таком словосочетании даже слово «сыр» не должно использоваться! — негодует Татьяна Зеленина.

Однако покупатель продолжает голосовать рублем за продукты с заменителем молочного жира из-за роста цен на молокоемкие наименования. А потому на полках магазинов все чаще появляются более дешевые аналоги, произведенные из растительного сырья. При этом на них нередко отсутствует соответствующая маркировка, что вводит покупателя в заблуждение и создает конкуренцию добросовестным производителям.

— Теоретически мы должны понимать, что не может натуральный сыр стоить 235 рублей за килограмм, в то время как закупочная цена килограмма молока превышает 20 рублей. Но практиче-

ски покупатели, что называется, «обманываются радью», — считает Татьяна Зеленина.

По данным информационно-аналитического агентства MilkNews, максимума цена на молоко-сырье достигла в феврале 2017-го и составила 25,5 руб./кг в среднем по России. Однако снижение покупательной способности, накопление товарных остатков сухой сыворотки, сыров, сливок и рост себестоимости производства переломил ценовой тренд в обратную сторону, а хлынувший на отечественный рынок поток масложировой смеси, а также дешевого сухого молока вызвал нехарактерно раннее сезонное снижение цен на молоко-сырье в 2018-м. Так, по информации краевого пищецентра, на сегодняшний день средняя цена закупа молока у сельхозпредприятий составляет 21,75 и 20 рублей за килограмм высшего и первого сорта соответственно. Это на 4–6 рублей дешевле, чем год назад.

ЗАКРЫТЬ ГРАНИЦЫ

Именно эту меру — ограничение на ввоз сухого молока из Белоруссии — предлагал Россельхознадзор РФ в начале марта 2018-го. Однако после переговоров сторон ведомство ограничилось

тотальной проверкой белорусских предприятий на предмет соответствия экспортируемой продукции стандартам качества. Надзорный орган приостановил право на ввоз в РФ молочной продукции около 60 белорусских заводов.

Ужесточение входного контроля должно облегчить ситуацию на рынке молокопроизводства и молокопереработки, уверена Татьяна Зеленина. Во всяком случае, со сцены уйдут поставщики низкокачественного дешевого сырья, что вернет спрос на продукцию добросовестных молокопереработчиков и, соответственно, поднимет цену для животноводческих хозяйств.

— Сейчас над вопросом ценового контроля на рынке молока работают несколько ведомств. Это и Минсельхоз РФ, и Россельхознадзор, и Роспотребнадзор. Мы очень надеемся всей отраслью, что порядок будет наведен. Это стимулирует к развитию и животноводческий, и молокоперерабатывающий сектор региона. Хорошей мерой, я считаю, было бы ужесточение штрафных санкций для производителей, а также для продавцов молочного фальсификата (имеется в виду сырный, сметанный, молочный продукт и т.п., который не имеет соответствующей маркировки, — прим. авт.). Сейчас проверки торговых организаций проводятся раз в три года, а штрафы накладываются смехотворные, — посетовала Татьяна Зеленина.

Начальник управления также сообщила, что сегодня на территории Алтайского края работает 67 молокоперерабатывающих предприятий, которым удалось нарастить объемы выпускаемой продукции в первые два месяца 2018 года. Наибольший рост наблюдался в сегменте цельномолочных продуктов, сыров и сырных продуктов, сливочного масла.

Переведут на отечественное

Белорусским производителям молока придется искать другие рынки сбыта, помимо России, заявил в интервью РИА «Новости» министр сельского хозяйства РФ Александр Ткачев.

Министр напомнил, что значительная часть сухого молока поставляется в Россию через соседнюю Белоруссию. «Почти 120 белорусских молочных предприятий ввозят к нам сыропродукцию. В 2017 году ее доля в общем объеме поставок составила 86% — это 950 тысяч тонн молочной продукции, рост за 3 года на 24%», — отметил министр.

«Мы планируем в ближайшие 5–7 лет закрыть этот вопрос, но пока видим, что нормальному развитию рынка мешает недобросовестная конкуренция с молочной продукцией, содержащей растительные жиры, и сухим молоком», — заявил глава Минсельхоза России.

«Белорусские поставщики сухого обезжиренного молока откровенно демпингуют при поставках на российский рынок. Только за два неполных месяца 2018 года Белоруссия дважды снижала экспортные цены на сухое обезжиренное молоко», — добавил Александр Ткачев.